
TRADITIE SI MODERNITATE 
' ' ARTHUR COULIN 

fulia Mesea 

Pe măsură ce veacul al XIX-iea se apropia de sfârşit se simţea 
pretutindeni tot mai puternic dorinţa de a smulge arta din academismul 
atât de adânc înrădăcinat. Speranta de reînnoire coincidea în mod 

' fericit si promitător cu schimbarea de veac asa cum spunea Le 
Corbus{er: "În 1900 s-a aprins incendiul în spirit;. Era acolo un efort 
superb, o mare îndrăzneală, o adevărată revoluţie." 1 Veacul precedent 
descoperise natura în toată splendoarea ei; generaţia de la sfârşitul 

secolului nu s-a mulţumit cu atât, ea a considerat că trebuie să-i 

înveţe pe oameni să o modeleze, s-o stăpânească pe tărâm ştiinţific 
ca si in artă. Noua generatie reconsideră întru totul noile valori, 

, ' 
dornică nu numai să dărâme ci si să construiască, să dezvăluie o . 
nouă imagine a lumii, să deschidă a1iei noi perspective. Lupta se 
ducea nu numai împotriva pseudo-artei academice pe care o considerau 

Patetică si mincinoasă ci si împotriva banalitătii naturalismului si ' ' , , 
superficialităţii impresionismului ajuns la impas. 

Acestei generaţii i se înscrie şi grupul de artişti care au făcut 
primii paşi în artă în anii '80 la Sibiu, sub îndrumarea profesorului 
Carl Dorschlag. Ambiţioşi şi foarte implicaţi în ridicarea nivelului 
cultural al societătii transilvănene ei aduc un aport substantial la arta , , 
transilvăneană, încheind în mod armonios secolul al XIX-iea si 
prefigurând noi orientări pentru veacul următor. În condiţiile un~i 
vieti artistice insuficient conturate si ale unei societăti conservatoare, , , , 
cu receptivitate scăzută fată de fenomenul artistic, creatia lor nu s-, ' 
a exprimat prin gesturi revoluţionare ş1 ambiţii avangardiste. Ţelul 
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acestei generaţii nu era atât răsturnarea cât aşezarea, fundamentarea 
unor baze pentru dezvoltarea ulterioară a artei locale. Dar revolta 
lor exista şi se exprima mai ales împotriva conservatorismului şi 

opacitătii celor din jurul lor la fenomenul artistic fie el local sau 
' din interior. 
Între aceştia se numără Arthur Coulin, una dintre personalităţile 

cele mai complexe şi interesante ale vieţii culturale a saşilor din 
Transilvania. Părerea unanimă a celor care s-au ocupat cu interes 
de opera sa (dintre care îi amintim pe profesorul Victor Roth, Victor 
Kloss, Emil Sigerus, Harald Krasser şi artiştii Hermann Konnerth, 
Eduard Morres, Hans Eder) este că Arthur Coulin a fost cel mai 
valoros artist transilvănean de la sfâsitul secolului al XIX-iea si 

, ' 
începutul secolului al XX-iea, "un adevărat deschizător de drumuri 
în pictura saşilor din Transilvania".2 În monografia pe care i-o dedică 
Harald Krasser face artistului un portret concis, dar elocvent: 
"Sensibilă la căutările uneia dintre cele mai frămâtate epoci din istoria 
artei moderne, personalitatea lui Coulin, diversificată prin contactul 
strâns cu mişcarea artistică, a ţărilor din Occident, a întrunit ecourile 
curentelor contemporane cu discernământ şi permanentă grijă pentru 
puritatea viziunii proprii."3 

Orientarea artiştilor gennani-transilvăneni spre Miinchen 
denotă, în paralel cu apartenenţa la acelaşi spaţiu cultural, interesul 
pentru unul dintre cele mai efervescente medii a1iistice ale vremii. 
Miinchenul era locul unde încă se simteau puternic unnele unor mari , 
artişti ca Leibl, Thoma, Triibner, Lenbach, Bocklin, iar în deceniile 
8, 9 se afirmau Fritz von Udhe, Lovis Corinth, Max Slevogt, Max 
Klinger, Franz von Stuck. Se dezvoltă în Germania acestei perioade, 
în paralel cu impresionismul optic, alte direcţii care pun accentul 
pe personalitatea artistului şi încearcă reabilitarea picturii monumentale .. 
Noua artă presupunea participarea intensă a sufletului în opera de 
artă, reducerea realitătii la câteva elemente esentiale, de atmosferă,· , , 
ce devin uneori simboluri aspaţiale şi atemporale, utilizarea factorilor 
pur senzuali ai culorii şi ai liniei libere accentuarea sentimentului 
de mister. Artistii tineri se lasă influentati de acest neoidealism care , , , 
cunoaste trei variante care se întrepătrund si se influentează reciproc. , , , 
Este vorba, după clasificarea lui Richard Hammann de: 
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Stimmungslandschaft und Heimatkunst (peisajul de atmosferă şi arta 
natală), erotischer Nacktkultus und Symbolismus (cultul erotic al 
nudului şi simbolismul), Jugendstil und decorativer Archaismus 
(Jugendstil si arhaismul decorativ).4 

În a~estă atmosferă păşeşte în Miinchen, în anul 1889, pentru 
a se înscrie la Academia de arte, Arthur Coulin. Studiază doi ani, 
unul în clasa profesorului austriac Gabriel Hackl, de la care învată , 
să deseneze şi anul următor cu profesorul Ludwig von Lofftz cu care 
face o foarte bună şcoală pentru pictura de nuduri şi portretistică5 , 
a cărui înfluentă este usor de recunoscut datorită tehnicii "rafinate 
si minutioase"6

'. Cunosti~tele aprofundate si atmosfera spirituală din 
' ' , ' ' 
Miinchen unde tendintele novatoare se interferau cu modalităti de , , 
expresie tradiţionale, experienţele pe care le va avea în anii următori 
îi vor marca puternic personalitatea. Îl găsim la Budapesta în 18927

; 

în colonia de pictură de la Baia Mare petrece vara lui l 899R; 
călătoreşte în Italia în 1900 şi lucrează împreună cu sibianul Robert 
Wellmann la Cervara di Roma9

; în 1905 întreprinde o călătorie la 
Viena unde Wiener Sezession funcţiona deja din 1897, cu scopul 
declarat de a crea o artă nouă. 10; în 1907 petrece zece zile la Miinchen, 
iar la sfârsitul lui 1908 se stabileste, împreună cu familia la Roma. 

, ' 
Aici are prilejul unor legături cu numeroşi artişti străini stabiliţi în 
ltalia. 11 Numeroasele călătorii si relatii cu artisti care au marcat 

' ' ' 
hotărâtor viaţa a11istică a Europei Centrale în jurul anului 1900, şi-
au pus amprenta asupra personalităţii complicate şi complexe a lui 
Coulin, o reflectare parcă, a momentului Art Nouveau, receptivă la 
contactele multiple atât ca om cât si ca artist. 

Întors în Transilvania, la Sibiu si apoi la Brasov, el îsi va , , , 
pune toate forţele şi talentul creator în slujba ideii că arta trebuie 
să-şi câştige un loc de cinste în viaţa socială şi devine ceea ce artistul 
anului 1900 este în egală măsură: creator şi pedagog, educator, rolul 
său în societate fiind de maximă importantă. 12 Ceea ce Coulin îsi ' , 
propune este temerar, deoarece conservatorismul săsesc se manifesta 
încă cu putere la stărşitul secolului al XIX-iea. Arta locală era aproape 
izolată de evolutia artei europene. Indiferenta fată de estetic se extinde 

' ' , 
până nu demult, chiar şi la creaţiile de artă populară săsească şi la 
monumentele istorice, cultivate numai în scopuri politico-istorice. 
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Există acum, ca un răspuns palid la suflul ce vine din Europa, câteva 
încercări de a zdruncina spiritele potrivnice noului. 13 În aceste 
încercări îşi grupează forţele cele mai de seamă personalităţi culturale 
ale oraşelor din Transilvania de sud-est. 

Pozitia si intetiile lui Coulin sunt făcute publice în cotidianul 
' ' ' Siebenbiirgisch-Deutsches Tageblatt din martie 1904 în care apare 

seria de eseuri sub titlul Unsere bildende Kunst - adevărat program 
cultural al artistului. După cum declară de la bun început, în aceste 
articole îşi propune să răspundă la întrebarea "de ce ne trebuie 
arta?", iar răspunsul este argumentat teoretic prin trimiteri la scrierile 
lui John Ruskin şi William Morris, prin concepte specifice ideologiei 
Jugendstilului. Argumentatia se face prin utilizarea conceptelor de 
"voinţă" şi energie". 14 Conform dezideratelor Artei 1900 Coulin cere 
eliberarea vieţii spirituale de sub tutela gândirii formale istorizante 
în scopul formulării unui ideal estetic nou, modem. Principalul scop 
al efortului său este schimbarea situatiei culturii în mediul cultural 

' transilvănean, schimbarea atitudinii acesteia fată de valorile artistice 
vechi sau modeme, fată de opera de artă î~ general. În spiritul 

' Jugendstilului, Coulin cere o permanentă preocupare pentru frumos, 
o adevărată râvnă de a întretese cotidianul cu frumusete, ce va 

' ' constitui izvorul de energie pentru reînvierea omului şi a societăţii. 
Căutarea noii estetici modeme trebuie să se bazeze pe etosul 
mestesugăresc si trebuie să corespundă conditiilor materialului, să 

' ' ' ' descopere forma functională în toate domeniile vietii, în arhitectură, 
' ' în decorarea interioarelor, în grafica de carte. Aceste concepţii 

favorizau înnoirea mestesugului artistic - "asa cum a fost cândva si 
cum poate fi revigora't" '_ şi deschidea, în ~celaşi timp, calea un;i 
noi atitudini fată de mostenirea trecutului, punând bazele conservării 

' ' monumentelor istorice si aprecierii juste a valorilor artei populare. 
În cultura central europeană de la răscruce de veac, arta populară 
este considerată singura sursă pură, ce păstrează nealterate peste 
secole, formele nationale străvechi. Ea este, de aceea, singura capabilă 

' să reflecte specificul caracterului national. Asezând la baza noii arte 
' ' vechea artă natională si arta populară, ea va avea farta să evite erorile 

vechilor stilul 15 În s~opul ridicării unei "industrii s/ a unui mestesug 
sănătos" Arthur Coulin consideră ca si conditii de' bază: "o ed~c~tie 

' ' ' 
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estetică", eliberarea artei de sub povara imitaţiei, "trezirea interesului 
pentru originalitate", pentru "simplitate şi frumuseţe", pentru "formă, 
durabilitate şi soliditate". Este binecunoscut caracterul pragmatic, "cu 
cele mai numeroase aderenţe extraestetice, cu cele mai numeroase 
racorduri la problemele practice ale realului, ale existentei cotidiene" 16 

ale Jugendstilului. În acest spirit, Coulin arată necesitat~a frumosului, 
a artisticului, nu numai în obiectele izolate, ci şi în cele uzuale, în 
tot ceea ce ne înconjoară. Favorabil talentului multilateral, Jugendstilul 
anulează calitatea de specialist conceptului de artist: pictorii pot fi 
în acelasi timp arhitecti si decoratori, se pot îndeletnici cu diverse 

' ' ' 
meşteşuguri. Astfel, programul său nu se limitează la domeniul artelor 
plastice, ci ne oferă o viziune generală ce cuprinde toate domeniile 
socialului, reală exprimare a acelui W eltanschaung de la finele 
veacului. "Prin artă, spune el într-o propunere de definiţie, înţelegem 
un domeniu foarte vast al unor lucrări create de un spirit sensibil 
şi o mână versată, respectiv casa, cu toate obiectele aflate în ea, 
oraşul, cu toate străzile şi pieţele sale. Iar conceptul de Forderung 
der Kunst (promovarea artei), înseamnă pentru noi imprimarea celor 
mentionate mai sus cu un caracter specific, iesit din simtirea noastră 
pop~lară". 17 Întregul univers artistic era pătru'ns de acel~aşi idei; în 
acest fel prietenia şi colaborarea dintre pictorii Arthur Coulin, Fritz 
Schullerus, Robert Wellmann, Octavian Smigelschi, Friedrich Miess 
si scriitorii si istoricii Adolf Meschendorfer, Oskar Netoliczka, Victor 
' ' Roth, Viktor Kloss pare a fi materializarea acelei trăsături interesante 
a simbolismului care a fost legătura strânsă între scriitori şi artişti. 

Pentru concretizarea ideilor programului său, Arthur Coulin 
propune înfiintarea unei asociatii culturale. 1R Ideile sale sunt sustinute 

' , ' 
în presă de Viktor Roth care face o pledoarie respectului datorat 
valorii monumentelor transilvănene, de Oskar Netoliczka, de Adolf 
Meschendorfer: "Este o treabă modernă, afirmă ei, asemenea asociatii , 
au fost create si în alte părti. Arta nu trebuie să fie considerată un 

' ' lux trebuie să devină un bun al tuturor. Principalul deziderat al noii 
societăţi este înlesnirea pătrunderii artei în toate domeniile socialului. 
Noua asociaţie va sprijini arta şi pe creatorii ei". 19 Deşi din altă 
generaţie, profesorul Karl Dorschlag, influenţat de ideile elevilor săi, 
în cuvântul la deschiderea primei expoziţii a Asociaţiei Sebastian 
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Hann, felicitând noile initiative culturale propune întoarcerea la 
' valorile artei traditionale "ca punct de plecare si sevă artistică pentru 

producţia de artă"'. 20 În 1903 Arthur Coulin îdfiinţează împreună cu 
Adolf Meschendorfer si Ernst Kuhlbrandt "Societatea Prietenilor 

' Artei" care s-a dovedit însă neviabilă şi a fost urmată, în 1904, de 
Sebastian Hann Verein fur heimische Kunstbestrebungen (Asociaţia 
Sebastian Hann pentru dezvoltarea artei autohtone). 21 Comitetul de 
initiativă, format din Viktor Kloss, Arthur Coulin si Emil Neugeboren 

' ' anunţă principalele aspecte de care urma să se ocupe societatea 
proaspăt înfiintată, ele referindu-se, în cea mai mare parte, la 
sprijinirea şi dez'voltarea artei autohtone.22 Idealurile cât şi pragmatismul 
noii asocieri îi asigură viabilitatea: "Dorim ca toate manifestările 

asociatiei să cultive din nou receptivitatea si dragostea pentru noblete 
' ' ' spirituală şi originalitate, şi pas cu pas, tot ceea ce este fals, epatant, 

să fie eliminat din cultura noastră".2.1 Această asociatie va constitui 
' cadrul organizatoric în care se va desfăsura creatia si educatia artistică 

' ' , ' 
în anii următori (până în 1945). Cu o mare energie creatoare şi 

Practică, Arthur Coulin îsi expune frecvent conceptia sa asupra 
' ' problemelor de artă si educatie estetică în conferinte si articole în 

presă. 24 Împreună cu Adolf Meschendorfer iniţiază o' altă acţiune de 
o deosebită importantă pentru societatea transilvăneană: înfiintarea 

' ' unui organ publicistic care să sustină noua orientare culturală. Aceasta 
' va fi revista Die Karpathen, editată în toamna lui 1907 de Adolf 

Meschendorfer. Frontispiciul noii reviste este desenat de Coulin care, 
în perioadele petrecute în ţară, va asigura rubricile destinate artelor 
plastice. 25 

Pornind de la activitatea teoretică şi publică de clară 

apartenenţă la principiile Artei 1900 ne-am aştepta ca arta lui Coulin 
să aibă la temelii, fără rezerve, principiile acestui curent. În realitate 
lucrurile nu sunt atât de clar delimitate; fără îndoială că trăsături 

proprii acestui stil pot fi regăsite în opera sa, dar curajul artistului 
nu merge până la desprinderea totală de lecţia lui Leibl căruia îi 
va păstra mereu o puternică admiratie. Pe alt plan, dar la fel de 

' important este mediul din care provine şi pentru a cărui emancipare 
culturală a militat. Acesta, cu siguranţă, nu ar fi avut puterea să 
recepteze o artă complet nouă, fără nici o legătură cu tradiţia 
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Arthur Coulin, 
Ţărănci din Ardeal, 1903 

Muzeul Brukenthal 
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Arthur Coulin, 
Italianca. 1911 

Muzeul Brukenthal 
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Arthur Coulin, 
După baie, 1911 

Muzeul Brukenthal 
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Domană în ţinută 
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academistă. 26 Cu toate acestea interesul său pentru tematica şi 

motivele propuse de Jugendstil, pentru stilizare în sens decorativ a 
fonnelor, pentru o linie fluentă care insistă asupra fo1melor curbe, 
atmosfera pe care o degajă lucrările sale ne îndreptăţesc să-i abordăm 
creatia din unghiul de vedere al Artei I 900. Nu trebuie, deci, să 

' ne lăsăm total sub impresia aspectului, de cele mai multe ori, 
echilibrat şi cuminte al lucrărilor sale căci, aşa cum demonstrează 
Paul Constantin, Arta I 900 "este mai mult decât acel stil din jurul 
lui 1900 al cărui lait motiv este linia arcuită, lungă si senzitivă ( ... ) 

' 
mişcarea curbilinie ondulatorie ( ... ). Ea este reprezentată la fel de 
semnificativ, de arta esenţialmente geometrică a şcolii de la Glasgow 
sau Viena ( ... ) sau de poziţiile cu ecouri academiste din pictura lui 
Max Klinger, Franz von Stuck sau Hugo von Habermann, pentru 
că ea n-a fost un curent sau o modă, ea a fost o stare de spirit. 27 

Lucrările lui Coulin sunt, rară îndoială străbătute de acest spirit a 
cărui esenţă "nu poate fi exprimată prin definiţia unei forme stilistice 
unitare, ci printr-o unitate de trăire de care sunt pătrunse toate 
lucrurile". 2R 

Pe întreaga zonă de cultură germană, inclusiv Transilvania, 
pictura Jugendstil nu s-a constituit, precum în alte ţări, ca o reacţie 
împotriva impresionismului, care, în acest spaţiu cultural nu era un 
curent puternic şi juca un rol mai puţin important; din aceleaşi motive 
contactul cu curentele literare şi simbolice, mai palid reprezentate, 
a jucat un rol mai puţin important decât în majoritatea ţărilor 

europene. 29 De aceea folosirea unor elemente Jugendstil pe coordonate 
academiste, ca şi alternarea unor încercări impresioniste cu altele, 
de factură 1900, nu este de natură să ne uimească. Viziunea lui Coulin 
este, prin urmare, mai putin exuberantă decât a celor mai multi artisti 

' ' ' secesionisti. Desi intentia decorativă există, artisul nu poate renunta 
' ' ' ' la armonie care este obtinută atât prin linie, care închide molcom 

' contururile, cât şi prin culoare, care la Coulin este culoarea 
'meditatie', culoarea 'reverie'. "Totul trebuie să emane pace si liniste 
sufletea~că", spun lucărirle lui Coulin, la fel ca şi "Tratatul turc~sc 
despre pictură" pe care Gauguin i-l împrumută lui Seurat: "Evită 
poziţiile în mişcare; fiecare figură să fie imobilă". 30 

Asa cum singur mărturiseste, Coulin a învătat mult din lectia 
, ' ' ' 

47 

https://biblioteca-digitala.ro



lui Leibl3 1 care i-a fost multă vreme model. 32 O serie de elemente 
din pictura acestuia se pot regăsi în lucrările artistului transilvănean: 
predilecţia pentru portret, pentru încadrarea omului într-un interior, 
chiar unele scheme compoziţionale. Coulin depăşeşte, însă, caracterul 
descriptiv al naturalismului, accentuând elementele decorative şi 

conferind multora dintre temele sale substraturi simboliste. 33 Pictura 
sa se modelează cu predilectie în jurul unui subiect ce are ca nucleu 

' omul. Indiferent de momentul, compozitia si spatiul alese, lucrările 
' , ' 

sale trădează căutarea calmului si a odihnei. Frumusetea umană în 
' ' 

liniştea ei fizică şi psihică, fără dramatisme, fără zbucium interior, 
fără trăiri intense sau exteriorizări, se constituie în subiect preferat. 
Un sentiment de pace şi reverie prezidează lucrările sale. Absenţa 
tensiunii din arta sa, în pofida unei vieţi zbuciumate, accentuează 
nota de irealitate şi decorativism a lucrărilor sale. Fără să fie rece 
şi total impersonală sau distantă arta sa nu caută 'expresia'. 
Frumuseţea pe care ne-o propune Coulin nu este artificială, creată. 
Este o frumuseţe simplă, adevărată, investită de pictor cu o seninătate 
şi o poezie melancolică. "Italianca" este doar una dintre femeile "cu 
aer romantic, visător şi privirea pierdută". 34 Ca majoritatea artiştilor 
de la sfârşitul secolului al XIX-iea Coulin dovedeşte o preferinţă 

mărturisită pentru modelul feminin în variantă Ruskin, ori de nuanţă 
prerafaelită: "femei melancolice, cu pleoape grele, buze cărnoase, într
a atitudine de reverie. 35 Liniştea lor are ceva ascuns, misterios, 
nedescoperit. Nudurile sale nu au nimic din senzualismul vulgar, 
instinctual al lui Franz von Stuck sau al altor artişti ai perioadei 
cu predilecţie pentru tipul feminin senzual, primejdios şi rău coborâtor 
din Nietzsche. Ele sunt dimpotrivă, legate mai degrabă de idee, de 
spiritual, pline de curăţenie, sănătate, purtând în ele căldură şi adevăr. 

Constructia volumelor demonstrează că artistul a preluat din 
' tehnica impresionistă numai acele sugestii necesare integrării formelor 

într-un regim coloristic unitar. Contururile se încarcă de lumină, dar 
nu sunt pulverizate, nu îşi pierd consistenţa. Lumina nu estompează, 
ci sustine constructia volumelor. Viziunea coloristică, rece în Arta 

' ' 1900, la Coulin este luminoasă, fără a fi însă exuberantă. Uneori 
formele sunt o materie caFe se topeşte parcă, iar imaginea este uşor 
ceţoasă ş1 pudrată cu un halou luminescent, ca în unele încercări 
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simboliste: Două fete, Femeie în bolta cu verdeaţă. 

Decorativismul lucrărilor sale, de esenţă 1900, se exprima 
mai ales prin elemente luate din lumea vegetală şi sunt expresia unei 
idei mai profunde: alianta intimă si adâncă cu natura. Ele se constituie 

' ' uneori în fundalul lucrărilor, sub formă de frunze, lujeri sau ramuri 
caligrafiate cu finete sau, stilizate, formează decorul vestimentatiei, 

' ' ca elemente de artă populară (de exemplu laleaua). Apar frecvent 
accesorii, pălării, drapaje, coafuri sau alte fantezii decorative de tip 
Jugendstil, prilej de a tese jocuri rafinate de curbe: Fata cu fluturele, 
Femeie sub bolta de 'verdeaţă, Fortuna, În dumbrava cu măslini. 
Alegoriile sunt aluzive, trimiterile mitice devin simbolice: Fata şi 

fluturele, motiv frecvent în Jugendstil, o alegorie a vieţii, a frumuseţii 
si efemeritătii lor, Fortuna, Fata cu globul de stilclă coborâtoare 
' ' 
parcă din zeităţile Olimpului, Băiatul de pescar italian, parcă un 
model etrusc. Adesea titlurile sunt dublate de o explicaţie simbolico
romantioasă care le adânceste sensul metaforic: Fata din Secuime
Reveri~, Fata cu globul de 'sticlă-Fortuna, După baie - În dubrava 
cu măslini, Fata cu fluturele-Din Italia. 

Lucrările lui Coulin nu ajung la aceea restrângere dimensională 
specifică Artei 1900. Artistul nu renuţă la puterea spaţiului; sugerează 
volumul şi perspectiva, dar nu insistă asupra lor. Ultimul plan vine 
de cele mai multe ori foarte aproape de primul formând doar un 
fundal decorat. 

Dintre putinele compozitii religioase cele două picturi de altar 
' ' Cina cea de taină şi Isus cu femeia adulteră sunt realizate într-o 

manieră monumentală. Ritmicitatea, capătă ca şi la colegul său de 
generaţie şi bun prieten, Octavian Smigelschi, valoare decorativă. 
Specificul lor constă chiar în armonia ritmică din interiorul unui grup 
decorativ. Siluetele individuale se leagă una de alta într-o mişcare 
subtilă. Maniera de a stiliza este în spiritul Secessiunii vieneze, 
culoarea este aşternută în suprafeţe mari, plate. Critica vremii intuise 
noul adus de Coulin si într-o cronică la expozitia din 190 l de la 
Brasov, se notează: "In sfârsit o expozitie de ~rtă la Brasov! O 

' ' ' ' 
expoziţie adevărată, de impresionism, subiectivism, primitivism şi 

cum se mai numesc toate ismele".36 Iar directorul Muzeului de arte 
frumoase din Budapesta spune fără rezerve: "Am o deosebită 
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consideratia pentru lucrările lui Coulin." 
Î~ ciuda handicapului practic Coulin ar fi evoluat poate în 

continuare înspre o purificare stilistică dacă nu s-ar fi sfâr~it a~a de 
timpuriu, la vârsta de 43 de ani. Singur î~i reconsideră ultimele 
lucrări: "lch kann jetzt namlich etwas ". 

NOTE 
I. Constantin, Paul, Arta 1900 în România, Bucureşti, I 975, p.9. 
2. Krasser, Harald, Arthur Coulin, Bucureşti, 1971, p.45. 
3. Idem, p.8. 
4. Hamann, Richard, Von Roccocco bis Expressonismus, Miinchen 1968, 
p.199. 
5. Krasser, H., op.cit., p.11. 
6. Kunstasstellung, în Kronstadter Zeitung (în continuare vezi KZ), nr.51, 
2 martie 1901. 
7. Studiază la Academia de desen de la Budapesta împreună cu colegii 
săi de generaţie Octavian Smigelschi şi Robert Wellmann, În scurt timp 
se remarcă aici ca unul dintre cei mai buni elevi, dar ca şi colegii săi, 

este nemulţumit de învăţământul riguros. 
8. Artiştii grupaţi în şcoala particuală a lui Simon Hollosy, plictisiţi de 
învăţământul academic se inspiră din "naturalismul etic al lui Leibl" şi 
din naturalismul blând şi liric al lui Bastien Lepage. Deşi într-o anume 
măsură acestea erau şi idealurile artistice ale lui Arthur Coulin, se pare 
că vara de la Baia Mare nu l-a mulţumit. Raoul Şorban citează în spiritul 
acestei idei două scrisori, care sunt însă destul de ambigue şi cu referiri 
doar tangenţiale la această perioadă. Vezi în acest sens Şorban, Raoul, 
O viaţă de artist între Munchen ~-i Maramureş. Bucurc~ti, 1996, p.210-211. 
9. Şansa de a sta la Roma i-o oferă prietenul său, Robert Wellmann care 
avea un atelier la Cervara, vizitat, de altfel, de mai multi prieteni 
transilvăneni. În corespondenţa sa din iunie 1900 Arthur Coulin s~ extaziază 
în faţa frumuseţii locului: "Cât e de frumos aici! Nici o pană din lume 
nu e capabilă să redea atâta frumuseţe. Acum, când am tot timpul măreţia 
naturii în faţa ochilor simt că natura combinată cu singurătatea te purifică 
şi te obligă la autocunoaştere" Wittstock, Manfred, Ein siebenburgische 
Kunstlerheim in Cervara di Roma, în Zeitschrift fur siebenbiigische 
Landeskunde, nr.16, heft 1, 1993, p.68-74. 
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A doua şedere la Roma e prilejuită de câştigarea unei burse romane şi 

se va prelungi până în I 912. 
În textul catalogului expoziţiei retrospective Arthur Coulin, din 1913 se 
apreciază că Roma a însemnat pentru Coulin "simplificarea şi limpezirea 
compoziţiilor", ceea ce a dus la un accent pe formă şi expresie. Tuşa lui 
devine, prin experienţa romană, mai uşoară, mai lată, iar lumina, care 
construieşte şi rupe formele dobândeşte un rol important. Sub influenţa 

Romei, scapă de şabloane budapestane", în Kunstausstellung, Klingsor II, 
1926, p.128-134. 
I O. Viaţa artistică vieneză era dominată în acel moment de luptele duse 
în jurul personalităţii lui Gustav Klimt. Coulin întâlneşte aici câţiva 

reprezentanţi ai secesiunii vieneze, cu ale căror idei vine, cu siguranţă 
în contact. 
11. Printre prietenii de la Roma se numără Otto Greiner, elevul şi prietenul 
lui Max Klinger, despre care ştim, din monografia lui Harald Krasser, că
şi permitea uneori critici acide la adresa unor lucrări ale prietenului său. 
12. Constantin, Paul, op.cit., p.19. 
13. Între acesta menţionăm cercetările lui Emil Sigerus în domeniul artei 
populare ardelene şi fondarea Muzeului Carpaţilor în 1895; înfiinţarea în 
1898, la Sighişoara a Muzeului Cetăţii Vechi, prin iniţiativa lui Josef 
Bacon; apariţia monografiilor lui Ernst Kuhlbandt despre Cetatea Râşnovului 
şi Biserica Neagră. Pentru detalii vezi Krasser, H., op.cit., p.12; Sigerus, 
Emil, Von a/ten Hermannstadt, voi.III, Sibiu, 1924. 
14. Pavel, Amelia, Idei estetice în Europa şi în arta românească la răscruce 
de veac, Cluj, 1972, p.54. 
15. Interesul sporit pentru tradiţia folclorică ce trebuie să stea garanţie 

adevărului artei noi se regăseşte în numeroase programe artistice ale 
perioadei. Între aceste mentionăm, doar două, din acelasi spatiu geografic, 
Programul lui Octavian S~igelschi (vezi Smigelschi, O~tavia~, Însemnări, 
în Luceafărul nr.5, Sibiu, 1914, pp.134- I 3 7) şi a coloniei artistice de la 
Godolo (vezi Geller, Katalin, Elements symbolistes dans /'oeuvre des 
artistes de la colonie de Gădălă, în Acta historiae Artium Academiae 
Scientiarum Hungariae, tom XXVIII, fasc. l-2, Budapesta, 1982, p.149). 
16. Pavel, Amelia, Confluenţe în gândirea estetică europeană şi cea 
românească la finele secolului al XIX-iea ~-i începutul secolului al .XX
/ea, în SCIA, nr.2, 1970, p.249. 
17. Coulin, A., Unsere bildende Kunst, în Siebenbiirgisch-Deutsches 
Tageblatt (în continuare vezi SDT), nr.9943, martie 1904, p.1250. 
18. În a doua J·umătate a secolului al XIX-iea, sub influenta miscării de ' , 
înfiinţare de asociaţii ş1 societăţi cu profiluri diferite din Germania, iau 
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naştere şi în Transilvania asemenea grupări în diverse domenii (etnografie, 
stiintele naturii, artă, muzică, teatru). 
i 9. Netoliczka, Oskar, f.t., în Die Karpathen, nr.2; Apr.Sept, 2908, Heft 
1324 şi Was will der neue Kunstverein, în SDT, nr.9436, decembrie 1904, 
p.1-2. 
20. Dorschlag, Carl, Die erste Ausstellung Sebastian Hann Verein, în SDT, 
nr. 9440, dec., 1904. 
21. Modelele care au stat la baza programului şi organizării Asociaţiei 

Sebastian Hann sunt două asociatii germane: "Deutscher Verein fiir 
Kunstwiessenschaften Berlin" a lui Wilhelm von Bode şi "Durerbund" din 
Dresda. 
22. Principalele deziderate ale Asociaţiei Sebastian Hann erau: îmbogăţirea 
colectiei de artă săsească din cadrul Muzeului Brukenthal, înfiintarea de 
astfel' de colectii si în alte orase transilvănene care să cuprindă piese de 
pictură, grafică şi meşteşug artistic, ocrotirea într-un mod organizat a 
monumentelor istorice şi a valorilor artistice din trecut, obţinerea de 
comenzi pentru artiştii locali, de executare a unor picturi de altare, pentru 
decorarea de biserici, şcoli, primării, expoziţii, periodice de artă, reproduceri 
la preţuri reduse după lucrări de artă ale unor artişti transilvăneni etc. 
Aceste aspecte sunt pe larg expuse în Jahresbericht des Sebastian Hann 
Verein jur heimische Kunstbestrebungen, Sibiu, 1905. 

Problema sprijinirii artei locale începuse să apară tot mai frecvent 
în preocupările oamenilor de cultură. Această situaţie are de fapt la bază, 
pe lângă Zeitgeistul sfârşitului de secol de care sunt cuprin~i şi transilvănenii 
şi un aspect mai subtil: este vorba despre efortul saşilor transilvăneni, la 
sfârşitul secolului al XIX-iea, de a-şi asigura menţinerea superiorităţii 

naţionale printr-o cultură puternică. Iată câteva dintre articolele din presa 
locală care susţin această cauză: Artiştii transilvăneni ar avea nevoie de 
un Mecena, în Kronstadter Zeitung, nr.51, din 2 martie I 902; într-un alt 
articol din Kronstadter Zeitung din 2 martie 190 I se afirmă: "Când se 
vizitează Sibiul în fiecare an trebuie să ne punem întrebarea: Ce e nou 
în Muzeul Brukenthal? Răspunsul ar trebui să fie de fiecare dată: 'un 
Ziegler, un Wellmann, un Coulin"." 

În programul Asociaţiei Sebastian Hann, Muzeul Brukenthal 
trebuie să devină "o instituţie vie, cu rol foarte important în viaţa 

comunităţii germane. El trebuie să sprijine şi să găzduiască, pe lângă 

vechile colecţii, şi artă modernă transilvăneană". în Jahresbericht..., 1905, 
p.4. 

În virtutea rolului său de 'impresar' al noii generaţii de arti~ti, 
Robert Wellmann, aflat la Roma, scrie curatoriului Muzeului Brukenthal 
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că Samuel von Brukenthal 'a lăsat capitalul şi pentru spnJ1mrea tinerilor 
artişti', iar într-o altă scrisoare, primită de la Roma în 19 februarie 1901, 
recomandă curatoriului achiziţionarea unei lucrări a lui Arthur Coulin. 

Ca dovadă a receptivităţii curatorilor Muzeului Brukenthal la noile 
direcţii din viaţa culturală, achiziţionările de lucrări ale unor artişti locali 
sporesc la începutul secolului: din expoziţia de pictură a lui Arthur Coulin, 
muzeul îşi propune să achiziţioneze câteva lucrări (SFT, nr.8291, 27 martie 
1901 ); se achiziţionează, la preţuri stimulative, după cun reiese din 
Registrele curatoriale, lucrări din creaţia lui Karl Ziegler, Robert Wellmann, 
Arthur Coulin, Betty Schuller etc. După mai bine de o jumătate de secol 
Muzeul Brukenthal îşi propune să devină din nou centrul vieţii spirituale 
săseşti. Angajarea sa în viaţa socială, receptivitatea la iniţiativele Asociaţiei 
Sebastian Hann sunt prompte angajându-se în sprijinirea artei autohtone 
nu numai prin achizitii, ci si prin comenzi de restaurare, prin sprijinul 
în organizarea expoziţiilor e'tc. În activitatea de achiziţionare remarcăm 
grija deosebită pentru calitatea operelor ce urmează să intre în colectii. 
În Registrele curatoriale apar frecvente referiri la valoarea artistică' a 
lucrărilor ce urmează să intre în colecţie, făcute de Carl Dorschlag, Emil 
Sigerus etc. Comunitatea săsească întelege si sprijină această initiativă a 
Asociaţiei Sebastian Hann; În aceleaşi Registre sunt înregistrate în' această 
perioadă numeroase donatii. 

În ideea susţinerii ~elor mai moderne tendinţe din artă E.Honigberger 
apreciază aderarea tinerilor artişti braşoveni la tendinţele moderne şi 

deplânge lipsa unor săli sau galerii unde tinerii să-şi expună operele. 
(Honigberger, Ernst, Bestrebungen und Ziele der jungeren sachsischen 
Maler, în Die Karpathen, nr.1-12, 1912, pp.9-1). pentru a-i sprijini şi a
i face cunoscuţi publicului, susţinătorii noii orientări culturale, publică în 
presă numeroase articole despre tinerii artişti transilvăneni (Dr. Victor Roth 
face o monografie a lui Fritz Schullerus, şi aduce un omagiu artistului 
şi pedagogului Carl Dorschlag, Dr. A.Schuller aduce publicului informaţii 
despre viaţa şi activitatea lui Fr.Ludwig Schuller şi a lui Betty Schuller, 
Adolf Meschendorfer publică în Die Karpathen un amplu articol destinat 
lui Emeric Tamas). 

Unul dintre cele mai de seamă deziderate ale noii asociaţii era 
îngrijirea şi dezvoltarea moştenirii trecutului. Acest aspect ambivalent, 
provoacă una dintre cele mai interesante dispute pe teme de artă ale acestei 
perioade., În ideea dezvoltării fondului de artă modernă transilvăneană, 
pentru disponibilizarea unor surse de bani apare propunerea de a se vinde 
una dintre lucrările colecţiei Brukenthal: "Omul cu tichie albastră" pentru 
suma de 900.000 koroane. Opiniile pro ş1 contra pot fi citite fie în 
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Registrele de procese verbale ale curatoriului Muzeului din 1912-1913, fie 
în presa din Sibiu şi Braşov. (Die Karpathen, IX, 1912, p.268-270, X, 
1911-1912 p.312-314, XI, 1911-1912, p.346-351, XII, 1912, p.392-409, 
XIV, 1912, p.412-430). 

Educatia în domeniul artei se face nu numai prin expozitii si 
informatii desp~e arta locală, ci si despre arta clasică si modernă europ~ană: 
Adolf Meschendorfer scrie despre cariera şi opera lui Arnold Boklin, Roth 
Viktor, Dezvoltarea picturii germane de la Cornelius la Stuck etc. în Die 
Karpathen, XX, 1908, p.622-632. 
23. Cronică în S.D.T., nr.9396, 16.nov.1904, p.1250. 
24. Dintre numeroasele conferinte sustinute de membrii Asociatiei enumerăm 
câteva care denotă interesul ~tât pentru arta locală cât ~i pentru cea 
europeană, fie ea modernă sau veche, în ideea formării unei culturi şi al 
unui gust artistic. Pentru înţelegerea şi receptarea fenomenului modem 
scriu: dr. Otto Netolitzka: "Ce-şi propune noua asociaţie?"; Carl Dorschlag: 
"Vocaţia artistică a mediului urban"; Arthur Coluin: "De:,pre progresul 
în artă", "Dezvoltarea stilurilor oglindită în portul popular şi îmbrăcămintea 
modernă"; Adolf Meschendorfer: "Băcklin "; "Arta modernă"; Viktor 
Roth: "Dezvoltarea picturii germane de la Corneliu la Stuck", "Fritz 
Schullerus "; dr.Hermann Konnerth: "Arta şi înţelegerea ei. Cultura 
modernă" etc. 
25. vezi si nota 23. 
26. Prin 'această ambivalentă, modem şi tradi~onal arta sa este rapid 
acceptată pozitiv de societatea transilvăneană: "ln sfăr~it o expoziţie de 
artă la Braşov, o expoziţie adevărată, cu pictură adevărată, pe care o 
întelege nu numai initiatul în Secesionism, dar care trădează, totusi., un 
sp'irit artistic modem.' Evenimentul merită un semn de exclama/e". în 
Kronstadter Zeitung nr.51, 2 martie 190 l. 
27. Constantin, P., op.cit., p.19. 
28. Idem, p.22. 
29. idem, p.12. 
30. Idem. p.21. 
31. Krasser, H., op.cit., p. l l. 
32. "Naturalismului lui Leibl a fost pentru Coulin far călăuzitor", se 
apreciază în Klingsor, nr.2, 1926, dar prin creaţia sa artistul transilvănean 
a reuşit să-~i depăşească idealul", considera Viktor Kloss în Erinnerung 
Arthur Coulin, în SDT, 20.nov.1932. 
33. Continutul simbolic al lucrărilor lui Arthur Coulin este repede remarcat 
chiar de' contemporanii săi. Profesorul Carl Dorschlag, într-un articol din 
190 l, selllI!alează aceste aspecte, comparându-l pe artistul transilvănean 
cu Arnold Bocklin, în KZ, nr. 73, 29 martie 190 I. 
34. F.t., în KZ, nt.73, 29 martie 1901. 
35. Constantn, P., po.cit., p.21. 
36. Kunst auss te/lung, în KZ, nr.51, 2 martie 190 l. 
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